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Anfrage Nr. 181/06 der Stadtratsfraktion &dp + Freie Wahler: Umbau des Bahnhofs Ma-
rienbarn

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Anfrage der Stadtratsfraktion &dp + Freie Wahler konnte bis zur letzten Sitzung des Stadt-
rates nicht beantwortet werden, da die Stellungnahme der Deutschen Bahn noch nicht vorlag.
Die Auskiinfte der Bahn liegen mittlerweile vor, so dass ich die Anfrage wie folgt beantworien
kann:

1.

n

Wann beginnen die Umbau- und Modernisierungsmafnahmen am Bahnhof Marien-
born?

Wie die zustandige Stelle bei der Deutschen Bahn mitgeteilt hat, haben die Bautatigkeiten
vor kurzem begonnen. Zurzeit werden Kabelarbeiten ausgefithrt und die elekironische Stell-
werkstechnik vorbereitet. Im Marz/April 2007 finden umfangreiche Arbeiten zur Gleiser-
neuerung stall. Im August 2007 werden die Arbeiten zum Neubau des AuBenbahnsteigs an
Gleis 2 aufgenommen,

. Welche Umbau- und Modernisierungsmanahmen sind im Detail geplant?

Die Gleisanlagen bleiben unveriindert. Der Bahnhof wird hingegen auf elekironische Siell-
werkstechnik umgeristet. Um eine gleichzeitige Ein- und Ausfahrt von Zlgen aus beiden
Richtungen zu erméglichen, werden verschiedene Signalstandorte versetzt. Die Steuerung
des elekironischen Stellwerks wird kinftig zentral von Neustadt a. d. W. aus maglich sein.

. Welche Lésungen fiir die Neuerrichtung des Haltepunktes Marienborn sind nach der

Modernisierung der Signalanlagen vorgesehen?

. Gibt es Uberlegungen der Verwaltung/der Deutschen Bahn AG, statt der bisher ein-

seitigen Errichtung eines Bahnsieiges in der Achardstrafie auf beiden Seiten und da-
mit fiir beide Fahrtrichtungen neue Bahnsteige zu errichten, um somit den Stunden-
fakt der Regionalbahnen sowohl in Richtung Mainz als auch in Richtung Alzey zu bis-
herigen Betriebszeiten aufrechtzuerhalten?

Wie unter 2 angesprochen, wird ein neuer Aultenbahnsteig an Gleis 2 in jedem Fall reali-
siert. Darliber hinaus werden von der Deutschen Bahn AG und dem Eisenbahnbundesamt
Uberlegungen angestellt, ob am Gleis 1 ein Hausbahnsteig in versetzter Lage errichtet wer-
den kann. Dieser muss jedoch in seiner Pasition den zurlickversetzten Signalstandorten an-
gepasst sein, weswegen insbesondere die Frage des Planrechts zu kléren ist. Eine ab-
schlieliende Entscheidung ist nach Aussage der Deutschen Bahn noch nicht gefallen.
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4. Welche Kosten sind im Einzelnen damit verbunden und welche Stellen geben ent-

sprechende Zuschiisse? E

Der Umbau des Marienborner Bahnhofs ist Teil des Gesamtkonzeptes "Alzeyer Ypsilon",
das fir die Bahnstrecken Worms - Alzey - Gensingen und Armsheim - Mainz-Hbf. eine
deutliche Verbesserung der Betriebsabliufe und der Plinktlichkeit hedeutet.

Die Gesamtkosten fiir dig higrmit zusammenhéngenden Mallnahmen betragen ca. 25 Mio. €.
Aufgrund der Komplexitat der Mallnahmen lassen sich die auf den Umbau des Marienbor-
ner Bahnhofs entfallenden Kostenanteile kurzfristig nicht herunterbrechen. Finanziert wird
die Maltnahme durch Eigenmittel der Deutschen Bahn und durch Zuschiisse nach dem
Bundesschienenwegeausbaugesetz (BSchwAG).

. Wie steht die Verwaltung/die Deutsche Bahn AG zur Idee, den Bahnsteigbereich des

heutigen Bahnhofes fiir Gleis 1 Richtung Mainz weiterzunutzen und zu modernisieren
{neben dem Neubau an der Achardstrale fiir Gleis 2 Richtung Alzey), um mittels die-
ser Losung den bisherigen Stundentakt in beiden Fahrtrichtungen aufrechfzuerhal-
ten? Diese Losung wire auch deshalb attraktiv, weil in unmittelbarer Nihe das neue
Wohngebiet "Hinter den Wiesen (Ma 15)" entsteht!

Diese Idee wurde geprilit, scheitert aber im derzeitigen Ausbauzustand an der Notwendig-
keit, das Ausfahrsignal in Richtung Mainz deutlich zurickzuversetzen. Somit steht nicht
mehr geniigend Bahnsteigldnge fir einen Zughalt zur Verfiigung.

. Welche Zukunft soll das Bahnhofsgebédude haben?

Da zukinftig das derzeitige mechanische Stellwerk nicht mehr bendtigt wird, ist auch das
Bahnhefsgebaude fir die Deutsche Bahn AG entbehrlich. Es steht insofern zu gegebener
Zait zum Kauf offen

Mit freundlichen GriiBen




